



Народно читалище "Напредък-2001" Нова Загора

✉ Нова Загора, 8900, пк 88

☎ телефон 0457/622 80

ул. "Петко Енев" № 50

0886/222 702

E-mail: chitalishte_napredak@abv.bg

ДОКЛАД

за осъществените читалищни дейности за периода 01.01.2019 г. до 31.12.2019 г.

Уважаеми членове на читалище „Напредък-2001”,

Изминалата година ще се запомни като годината, в която си отиде един от учредителите и дългогодишен председател на читалището г-н Руси Борисов. Този факт, в съчетаването му с регистрацията на промените, произлезли от извънредното отчетно-изборно събрание от 31.05.2019 г. и пререгистрацията на читалището, затрудни и забави работата по реализиране на плана за 2019 г. Въпреки това с Настоятелството продължихме вече изграденото, преосмислихме приоритетите на читалището и обогатихме неговите състави и дейност. То е отворено за широк кръг деца и възрастни, обединява и приютява всички, които желаят да се докоснат до културата, до историческото ни наследство, до творчеството. За нас е важно да обогатяваме и развиваме традициите, защото читалището идва от епохата на Възраждането и отива в бъдещето.

Чрез самодейните си групи и състави читалището спомага за запазване на тези традиции и стимулира интегрирането ни в европейския културен обмен. Макар участията за изминалата година да са по-малко на брой, те достойно защитават името на читалището ни и град Нова Загора. За нас се говори с уважение и респект на всички конкурси и фестивали, където се явяваме, заради успехите, които са постигнати през годините.

Основните приоритети в работата на Настоятелството през 2019 г. бяха насочени към:

- ✓ обогатяване на културния живот и социалната и образователната дейност на младите хора и учителите;
- ✓ съхраняване на народните обичаи и традиции;
- ✓ приобщаване към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
- ✓ осигуряване на достъп до информация;
- ✓ превръщане на читалището в информационен център за младежи и учители.

За постигане на тези цели, читалището разчиташе на своите основни дейности, като:

1. Развиване и подпомагане на любителското художествено творчество:

Всички състави продължиха отговорно своята работа и донесоха отново престижни награди от национални фестивали и конкурси.

Фолклорна група „Неранза” с ръководител Петко Танев спечели Първа награда и званието Лауреат на Петия национален конкурс за хумористичен фолклор „Усукано по Килифарски”. Групата участва в благотворителен концерт в регионална библиотека "Захарий Княжески" Стара Загора заедно с Дамски камерен хор „Библиофония и смесен хор „Севтополис“ – Казанлък, които потопиха присъстващите в празничната коледна атмосфера. Групата за обработен фолклор включва песни от различни фолклорни области на България, които звучат съвременно и докосват слушателите с майсторското си изпълнение. Затова трябва да благодарим на всеотдайния им ръководител Петко Танев и на неуморните участници Диана Петкова, Добринка Баджакова, Женья Димитрова, Ивелина Йорданова, Мима Георгиева, Митка Болгурова, Пламена Иванова, Радостина Дървеняшка и Трендафилка Ненова, които всяка седмица отделят от свободното си време за участие в репетиции, концерти и фестивали. За 2019 година групата има 7 изяви.



ФГ „Мъжки глас” с ръководител Младен Петков участва в празниците на селата Новоселец и Стоил войвода. Редно е да се благодари на техния ръководител, на младите попълнения Александър Иванов и Габриел Гичев, Георги Дечев, Димитър Димитров, Димитър Калпачки, Иван Енчев, Иван Динев, Иван Коев, Пламен Павлов, Радомир Иванов и Симеон Стоянов. Групата успешно изпълнява както народни, така и патриотични и възрожденски песни. За 2019 година групата има 6 изяви.



Двете фолклорни групи се утвърдиха като активен участник в съхранението и популяризирането на българската народна песен и в

обработката ѝ, за да стигне и до младото поколение. В навечерието на Петковден, град Нова Загора получи музикален подарък от ФГ „Неранза“ – песента „Празник в Загоре“ и нейният автор Петко Танев.

Групата за стари градски песни „Хармония – Танголита“ с ръководител Петко Танев е вече с ново име, което те сами избраха. Групата спечели Втора награда на Петото издание на Националния фестивал на старата градска песен „С песен от свила – минаха години“ в град Свиленград в категория „Певчески групи“ сред силна и многобройна конкуренцията и се размина на косъм с наградите от XIX национален конкурс – фестивал на старата градска песен „С песните на Ари“ в град Хасково. За 2019 година групата има 5 изяви.

Участието в предаването "Ако зажалиш" на 20.04.2019 г. по телевизия СКАТ бе високо оценено от водещата Бони Милчева и многобройните зрители.



Групата за руски песни „Русалини“ печели призови места с всяко свое излизане на сцена. През изминалата година тя участва в Седемнадесетия регионален фестивал на руската песен и танц в град Сливен и спечели първа награда в надпревара с над 71 групови и индивидуални колективи, вокални групи и индивидуални изпълнители. Участниците в групата имат впечатляващ репертоар и атрактивни костюми, желание и ентузиазъм, с които печелят симпатията и на публиката. За 2019 година групата има 3 изяви.



На общинските прегледи на читалищното любителско изкуство „Нова Загора 2019“, групите доказаха своя висок професионализъм, като спечелиха

две първи места – за ФГ „Неранза“ и група за руски песни „Русалини“ под ръководството на Петко Танев, второ място за групата за патриотични песни с ръководител Младен Петков и две трети места – Група за стари градски песни „Хармония“ с ръководител Петко Танев и индивидуално за Александър Иванов.

Читалището има успехи и със своите индивидуални изпълнители. Иван Паскалев е с трета награда от Пети национален фестивал на старата градска песен „С песен от свила – минаха години“ в град Свиленград. Александър Иванов спечели трето място на общинските прегледи в Нова Загора.

Настоятелството благодари на членовете на групите и техните художествени ръководители за всеотдайната работа и взаимното разбирателство. В края на календарната година всички състави получиха нови костюми, които са заслужено признание за високия професионализъм.

Продължи своята дейност **театралния състав** към читалището, който през този творчески сезон подготвя пиесата на Бранислав Нушич „Госпожа министершата“ с режисьор Атанас Янакиев.

Възстанови дейността си детската театрална група, която по желание на участниците, сега носи името **театрално-танцова формация „Искрици“**. С голямо желание и активност те взеха участие в представянето на книги, концерти, поздравления. Сами изработиха над 100 картички, които читалището подари в Дома за стари хора в с. Баня и използва за коледни поздравии към своите партньори. С желание децата започнаха репетиции на пиесата „Сговорна дружина“ по Димитър Спасов.

Любителското творчество е колективна дейност и всяко едно отсъствие от репетиция носи последици за останалите. Всеки участник в даден състав трябва да спазва изискванията на ръководителя си, утвърдения график за репетиции и да даде своя принос за издигане на собствения си авторитет, съответно на групата и на читалището.

2. Поддържане на читалищната библиотека и обогатяване на електронната информация:

В края на годината библиотечният фонд вече наброява 2 690 библиотечни единици. За 2019 г. са регистрирани общо 96 читатели, от тях до 14 години са 86. В библиотеката са направени 12 посещения, а „Пътуващата библиотека“ е посетила 65 читателя. Заети за дома са 65 книги и ползвани 11 електронни носители. В библиотеката се получават 5 периодични издания. През 2019 г. са получени 1 086 тома книги, повечето от тях дарения. Новопостъпилите заглавия литература за периода са 35 броя, от които 15 са дарения. Библиотеката е оборудвана с 2 компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна апаратура.

Ценим даренията на нашите членове, съграждани и местни родолюбци Недка Митева, Цветанка Славова, сем. Митеви – младши, д-р Стефка Данева, Емилия Баева и читалище „Ангел Димитров 1937“ Сливен, които ни помогнаха да обогатим книжния фонд. Обогатяването на библиотечния фонд и на фонда по краезнание ще продължи и през тази година. Необходими са ни книги за предучилищна и начална училищна възраст. Ще се радваме и на книги с историческа тематика, за родния край и Сливенска област, методическа литература.

Периодично се организираха тематични витрини. В читалището може да се използва безплатно интернет, могат да се извършват справки, да се ползват каталози за методическа литература по дадена тема. Културно - образователната дейност бе насочена основно към популяризиране на многобройните и богати възможности на библиотеката, целящи привличане на нови читатели, приобщаване на децата към книгата и обогатяване на културния живот.

С цел привличане на млади читатели, през лятото бе организирана лятна читалня 2019 „Да четем заедно” с ученици от V до VII клас. За трите летни месеца децата прочетоха задължителната литература за пети и шести клас, рисуваха илюстрации към прочетеното, гледаха откъси от филми и слушаха произведения в изпълнение на известни артисти. Читалнята бе закрыта в края на месец август с викторина и изложба на детски рисунки.



През есента тръгна и нашата „Пътуваща библиотека”. Нейните първи читатели бяха ученици от НУ „Любен Каравелов” и децата от подготовителните групи на ДГ „Слънчище”. Считаме, че посещенията на място за най-малките читатели и учениците са много удачни, защото се провокира интерес към четенето и търсене на нови знания и информация.



Книгата с детски стихотворения „Шарени криле” на д-р Стефка Данева бе представена на новозагорци с активното участие на децата от ТТФ „Искрици” на 04.10.2019 г. в театър „Минко Балкански”. Партньори в този празник на книгата бяха деца от IV подготовителна група „Бонбони” от ДГ „Слънчище” с

учители Дамяна Танева и Радостина Василева; III а клас от НУ „Л. Каравелов“ с класен ръководител Добрина Овчарова, ученици от Va клас с класен рък-л Галя Георгиева и Vб клас с класен рък-л Михаела Михайлова от Средно училище „Христо Ботев“. Тази вълнуваща среща посветихме на празника на нашето читалище – 14 октомври. Тя бе подарък за всички членове и гости на читалището, и поздрав към всички новозагорци по случай празника на града.



За Първи ноември бяха организирани изложба и презентация „Народните будители – знайни и незнайни“.

Коледната среща „Магията на доброто“ на ТТФ „Искрици“ с автора на детски книги д-р Стефка Данева на 23.12.2019 г. срещна участниците с различни прояви на доброта и книгата като най-добрият приятел на човека.

Положено бе началото за създаване на фоно-и видеотеки и поддържане на електронни информационни мрежи в помощ на учениците от V до VIII клас и учителите. Всеки ученик може да ползва безплатен достъп до мрежата „Уча.се“. Читалището продължава да предоставя безплатни компютърни и интернет услуги на всички желаещи. За Коледа читалището получи грамота „Библиотека на иновациите“ от учебната платформа „Уча.се“.

Предстои регистриране и вписване в Регистър на обществените библиотеки. Ние няма да сме конкуренция на градската библиотека, но трябва да имаме добра материално-техническата база, където младите хора да могат да намерят необходимата информация и да бъдат подпомогнати в подготовката си за училище.

3. Организиране на школи, кръжоци, курсове, клубове, кино- и видеопоказ, празненства, концерти, чествания и младежки дейности:

Читалището се стреми да развива творческия потенциал на съставите от присъстващите жанрове на любителското изкуство.

Работата с деца и младежи през изтеклата година бе по посока на приобщаване към дейността на различните състави и включване в работата им.

В продължение на традицията, със самостоятелни и сборни концертни програми бяха отбелязани: 14 януари, Деня на лозаря и влюбените, Деня на самодееца, Деня на Народните будители, Коледен концерт. Читалището организира безплатен концерт за населението „С песен в сърцето“ с участието на всички свои групи и състави. Двете фолклорни групи взеха участие в

празниците на града и традиционния коледен концерт в Дом за стари хора в село Баня.

Във връзка с изпълнение на целите на читалищата съобразно ЗНЧ, бе организирано обучение на 23 учители от детските градини в общината на тема „Работа в подготвителните групи”, с лектор доц. Вили Янчева от ПУ „П. Хилендарски“. То бе финансирано от КЛЕТ България.



Клуб „БЧК“ с председател Добринка Баджакова имаше 17 участника, а Клуб „Европа“ с председател Руси Борисов – 10. Дейността им е реализирана съгласно годишния календарен план.

Дейностите ни през 2019 г.:

<i>Дата</i>	<i>Дейност</i>	<i>Партньори / награди</i>
28.02.2019	Концерт за Деня на самодееца	
21.03.2019	Участие на ГРП „Русалини” на фестивала в Сливен	Първа награда
20.04.2019	Участие на ГСГП „Хармония” в телевизия СКАТ	
VI – VIII	Лятна читалня „Да четем заедно” – с ученици от V до VIII клас	
16.06.2019	Участие на ГСГП „Хармония” в XIX национален конкурс – фестивал на старата градска песен „С песните на Ари” в Хасково	
17.06.2019	Участие на ФГ „Мъжки глас“ в празника на с. Новоселец	
26.06.2019	Участие на ФГ „Мъжки глас“ във фолклорния празник „На мегдана по терлици“ в с. Стоил войвода	
31.08.2019	Участие на ФГ „Неранза“ в V национален конкурс за хумористичен фолклор „Усукано по Килифарски” в Килифарево	Първа награда и звание Лауреат
04.10.2019	Представяне на книгата с детски стихотворения „Шарени криле” на д-р Стефка Данева – с ДЮТС „Искрици”	НУ „Л. Каравелов“ СУ „Хр. Ботев” ДГ „Слънчище”
06.10.2019	Участие на ГСГП „Хармония” в V национален фестивал на старата градска песен „С песен от свила – минаха години“ в Свиленград	Втора награда
12.10.2019	Участие на ФГ „Неранза” и „Мъжки глас” в концерта за Петковден	
19.10.2019	Обучение на учители от детските градини на тема „Работа в подготвителните групи“ с лектор доц. Вили Янчева	Изд-во КЛЕТ, ПУ „П. Хилендарски“
IX – XII	Пътуваща библиотека в НУ „Л. Каравелов” и ДГ „Слънчище”	ДГ и НУ
31.10.2019	Концерт за Деня на народните будители	
22.11.2019	Годишен концерт „С песен в сърцето“	ДЮФА „Загорчета“
17.12.2019	Коледен концерт на ФГ „Неранза“ в Стара Загора	Библ-ка „З. Княжевски“
20.12.2019	Благотворителен концерт в Дом за стари хора с. Баня	
23.12.2019	Среща „Магията на доброто” на ТТФ „Искрици”	д-р Ст. Данева

4. Предоставяне на компютърни и интернет услуги:

Въпреки недобрите условия за работа и дейност през студените месеци, където по коридорите няма електрическо осветление, се стремим читалището да стане място за бърза информация, комуникация, култура и знание.

Подготвят се мултимедийни презентации, провеждат се индивидуални обучения и консултации, изготвят се справки, изпраща се информация до различни обществени организации. Техническото оборудване на читалището е на много добро ниво. Оборудвани са 3 компютърни работни места с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка, с копирна техника. Могат да се използват и редица нови технологии.

- ✓ Предоставяне на безплатна услуга за ученици „Уча се”.
- ✓ Безплатно ползване на интернет услуги – 19 бр.

5. Организационна дейност

През 2019 г. членовете на читалището са 152.

През годината са проведени общи събрания и шест заседания на Читалищното настоятелство.

- ✓ Редовно общо отчетно събрание на читалището бе проведено на 22.03.2019 г.
- ✓ Извънредно изборно общо събрание – на 30.05.2019 г.

Ръководните органи на читалището са в състав:

Председател – Жулиета Митева

Членове: Жасмина Милева, Иван Енев, Митка Болгурова, Младен Петков, Петко Танев и Стоян Стефанов

Читалищен секретар – Добринка Баджакова

Проверителна комисия: Галина Колева – председател и членове Радостинка Дървеняшка и Росен Митев

Постоянният оперативен екип на читалището през отчетния период наброяваше 2 души: Председател и Секретар.

Счетоводните услуги са съгласно договор. Настоятелството благодари на счетоводителя си Стела Стоева за бързите и навременни справки.

В работата на Настоятелството приоритет имаше развитие на творчеството сред подрастващото поколение, целесъобразното използване на финансовите средства и организиране на дейности по изпълнение на заложените в културния календар изяви. Членовете на Настоятелството, повечето дългогодишни деятели и младото попълнение от тази година, работиха отговорно и с постоянство през отчетния период. Обогатена бе материалната база с костюми за трите състава и уреди за разнообразната дейност на читалището.

През отчетния период Читалището се финансира от държавния бюджет - субсидия, членски внос и награди от спечелени призови места. Приключихме успешно 2019 година и нямаме неразплатени задължения. Финансовото състояние на читалището е стабилно, но се постига с цената на много икономии.

Извършена е пререгистрация в Агенция по вписванията, което от своя страна обвързва читалището с много нови отговорности.

Читалището се помещава в няколко стаи в частна сграда, за които плаща наем. Настоятелството полага големи усилия да бъде добър стопанин на имуществото си с цената на лични средства и ремонти. Средствата, които даваме за наем и отопление, биха могли да се използват за други дейности. То работи единствено и само в полза на града и общината и не генерира печалба.

Част от средствата са за текуща издръжка на дейността на читалището, за развитие на художествена самодейност – основно граждански договори с художествените ръководители на групите. До края на месец март читалището трябва да подаде Годишен финансов отчет в ТД на НАП.

Читалищното настоятелство изказва своята огромна благодарност на всички, които с предметни дарения или безвъзмезден труд са дали своя принос за развитие на читалищното дело. Оценяваме високо подкрепата на всички наши благодетели в лицето на нашите дарители, институции, учебни заведения, граждани, представители на частния сектор, които ни помогнаха за реализиране на част от основните ни дейности през годината.

В своята дейност настоятелството се ръководи от нормативните документи в сферата на читалищната дейност. То изпълнява старателно текущите си планове, а оценка за изпълнението им е посещението на хората на различните инициативи на читалището.

В момента се създава сайт на читалището, където текущо ще се отразява цялостната му разнообразна дейност.

6. РАЗХОДВАНИ СРЕДСТВА ЗА 2019 г.

През изминалата година читалището работи по утвърдени субсидии, отпуснати от държавния и общински бюджет и финансови постъпления членски внос, награди и дарителства.

Общият ни бюджет за 2019 г. е 48 100,28 лв., от които държавната субсидия за 2019 г. е на стойност 46 945 лв. Собствените приходи са 1 155 лв. – 675,00 лв. от членски внос и 430,00 лв. от награди на съставите. Спонсорството е в размер на 356,00 лв.

Разходите са 47 461,81 лв. и най-общо се разпределят така:

✓ Любителско творчество	11 337,44 лв.
✓ Текущи разходи – наем, ток, вода, СОД, Интернет,	4 293,47
✓ хонорари и граждански договори	8 764,84
✓ заплати, осигуровки и ДОД	8 260,08
✓ Командировки	276,30
✓ Костюми – носии, рокли, ризи	5 294,00
✓ Инвентар – принтер, мултимедия, екран, компютър ...	6 528,35
✓ Канцеларски разходи	964,99
✓ Банкови такси	305,80
✓ Консумативи – компютърни, почистващи	462,99
✓ Книги	330,91
✓ Други – абонамент	642,64
	<hr/>
	Общо: 47 461,81 лв.
Остатък в края на годината	1 088,94 лв.

В заключение могат да се направят следните изводи и препоръки:

1. Отчитаме, че постигнатото през изминалата 2019 г. не е малко, въпреки различните обективни и субективни трудности. Имаме много добри изпълнители и състави, които имат продукт на професионално ниво.
2. Считаме, че посоката, в която се развива дейността ни и реализираните инициативи способстват за постигане на дългосрочните цели, които сме си поставили.
3. Читалището има собствен принос в полза на младото поколение.
4. Имаме капацитет и способности да постигнем още по-добри резултати.
5. Виждаме ниша за развитие в събиране и разпространяване на знания за родния край.

Насоки за работа през календарната 2020 година:

- Подкрепа на всички жанрове на любителското изкуство за развитие на творческия потенциал на нашите членове.
- Включване на самодейните колективи в националния и международния културен обмен – пътувания, свързани с участия във фестивали и конкурси, участие в събития с национално и регионално значение, и местни празници.
- Насърчаване създаването на нови инициативи, които ще обогатят културния живот в града.
- Обогатяване на костюмите на групите, участващи най-активно в общински, регионални и национални изяви, в зависимост от броя членовете им.
- Осъвременяване на техническото оборудване, необходимо за провеждане на читалищната дейност.
- Търсим възможности за кандидатстване по проекти и програми.

Това е докладът за дейността на нашето читалище за изминала календарна година, разработен в съответствие с разпоредбите на чл. 26а, ал. 2 от Закона за народните читалища, културния календар и реализираните дейности през 2019 г., който читалището ежегодно представя до 31 март пред кмета на общината и общинския съвет за осъществяването на читалищни дейности в изпълнение на годишната програма за развитие на читалищната дейност в община Нова Загора и за изразходваните средства през предходната година.

Това са искрите, които пръска пламъка на огъня от нашата емблема и нашето мото „Здрави корени – силни криле“. Тук са корените, тук е родовата памет, тук са битата и традицията, тук е иновацията, тук е бъдещето. Ние даряваме от времето си, за да направим по-смислени и по-красиви делниците и празниците на хората, които ни се доверяват.

В края на този едногодишен отчет, като председател и от името на читалищното настоятелство, благодаря на общото събрание за оказаното доверие. Благодарим на всички читалищни деятели, взели участие в различните мероприятия, концерти и спектакли през 2019 г.

Спорна работа и през 2020 година!

Жулиета Митева

Председател на читалищното настоятелство

